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UVOD

ARCHAEOWILD: The Holocene History of Hu-
man-Wildlife Conflict and Coexistence: Archae-
ozoological, Archaeobotanical, Isotopic, Ancient 
DNA, Iconographic and Written Evidence from 
the Central Balkans je istraživački projekat 
koji u periodu od 2022–2025. godine finansira 
Fond za nauku Republike Srbije u okviru pro-
grama IDEJE, a koji se realizuje u Laboratoriji 
za bioarheologiju na Filozofskom fakultetu u 
Beogradu. Kombinovanjem različitih naučnih 
oblasti i metoda istraživanja (arheozoologija, 
arheobotanika, analize drevne DNK, analize 
stabilnih izotopa, apsolutno datovanje, anali-
za istorijskih izvora i ikonografije), projekat 
istražuje istoriju sukoba i suživota ljudi i di-
vljeg sveta u holocenu na prostoru centralnog 
Balkana. Proučavanje duge istorije sukoba i 
suživota ljudi i divljeg sveta omogućava uvid 
u istorijsku perspektivu rasprostranjenja di-

vljih vrsta, njihovo poreklo, paleobiologiju i 
dinamiku izumiranja (npr. Boivin et al., 2016, 
Faith and Lyman, 2019), što je veoma važno 
za razumevanje savremenih problema život-
ne sredine, kao i za očuvanje i zaštitu divljih 
i ugroženih životinjskih i biljnih vrsta (npr. 
Willis and Birks, 2006). Dosadašnja istraživa-
nja arheofaunalnih i arheobotaničkih skupova 
sa neolitskih i postneolitskih nalazišta u Srbiji 
uglavnom su se bavila interakcijama između 
ljudi i domaćih životinja i biljaka, budući da 
domaće vrste uglavnom dominiraju u odnosu 
na divlje od početka neolita, odnosno od po-
četka pripitomljavanja ekonomski najznačaj-
nijih biljaka i životinja. O značaju divljih vrsta 
uglavnom je diskutovano u radovima koji su se 
bavili odnosima ljudi i prirodnog okruženja u 
periodu mezolita i neolita u Đerdapskoj klisuri 
(npr. Bökönyi, 1970, Bökönyi, 1978, Bökönyi, 
1992, Clason, 1980, Dimitrijević, 2000, Dimi-
trijević et al., 2016, Greenfield, 2008, Živa-
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ljević, 2017a, Živaljević et al., 2017), kao i u 
radovima posvećenim kasnijim periodima, u 
okviru kojih je diskutovano o značaju stočar-
stva u odnosu na lov (npr. Marković and Bu-
latović, 2020). Specifičnije studije o interak-
cijama između ljudi i divljeg sveta u holocenu 
veoma su retke i ograničene su na radove o 
ekonomskim, društvenim i simboličkim ulo-
gama lova u neolitu (Orton, in press, Živalje-
vić, 2017b), o značaju divljih zveri u rimskim 
spektaklima (Vuković, 2015), kao i ribolo-
vu u različitim periodima čovekove prošlosti 
(npr. Živaljević et al., 2019a, Živaljević et al., 
2019b). Činjenica da istorija interakcija izme-
đu ljudi i divljeg sveta, koja je izuzetno važna 
za razumevanje savremenih problema životne 
sredine, tokom holocena na našim prostori-
ma nije sistematski ispitana, bila je motiv da 
se sastavi istraživački tim i podnese predlog 
projekta AR CHAEOWILD. U ovom radu biće 
predstavljen istraživački okvir i planirani uti-
caj projekta ARCHAEOWILD, kao i rezultati 
realizacije projektnih aktivnosti u prvoj godini 
projekta. 

ISTRAŽIVAČKI CILJEVI PROJEKTA I  
METODE ISTRAŽIVANJA

Rekonstrukcija prostorne i vremenske distribucije 
divljeg sveta

Kako bi se rekonstruisala prostorna i vremen-
ska distribucija divljeg sveta, sakupljeni su svi 
publikovani arheozoološki i arheobotanički ra-
dovi koji se odnose na holocenska arheološka 
nalazišta u Srbiji. Aktivnosti realizovane tokom 
prve godine projekta podrazumevale su unos 
podataka o prisustvu i udelu pojedinačnih di-
vljih vrsta u baze podataka, dok su lokaliteti 
mapirani u QGIS programu. Udeo različitih di-
vljih vrsta biće analiziran pomoću statističkih 
testova, koji će omogućiti razumevanje even-
tualnih trendova o distribuciji divljih biljaka 
i životinja tokom različitih perioda prošlosti, 
izme đu različitih geografskih oblasti, kao i 
izme đu pojedinačnih nalazišta. Rezultati ovih 
istraživanja važni su za bolje razumevanje ra-

zličitih aspekata odnosa ljudi i divljeg sveta u 
prošlosti. Oni će takođe predstavljati izuzetno 
važne podatke za konzervacione biologe, koji 
koriste arheozoološke i arheobotaničke podat-
ke prilikom osmišljavanja strategija u vezi sa 
zaštitom i očuvanjem prirodne sredine (npr. 
Willis and Birks, 2006).

Otkrivanje vremena i uzroka  
izlovljavanja krupnih sisara

Otkrivanje vremena i uzroka izumiranja di-
vljeg sveta u prošlosti veoma je važno za razu-
mevanje savremene dinamike gubitka biodi-
verziteta, koja ima nesagledive posledice (e.g. 
Butchart et al., 2010, Barnosky et al., 2011). 
Istraživanja u okviru projekta ARCHAE-
OWILD fokusirana su na divlje goveče (Bos 
primigenius, Bojanus 1827) i evropskog divljeg 
magarca (Equus hydruntinus, Regalia 1907), 
retke krupne sisare, koji su globalno izumrli 

Slika 1. – Istraživački tim projekta u Laboratoriji za 
bioarheologiju na Filozofskom fakultetu
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tokom holocena. Nedavno istraživanje o di-
namici izumiranja divljeg govečeta na osnovu 
arheozooloških podataka (Vuković, 2021) po-
kazalo je da su populacije tureva, koje su na-
seljavale prostor centralnog Balkana i južnog 
dela Panonske nizije u većem broju tokom 
ranog i srednjeg holocena, u fragmentima 
preživele najmanje do ranosrednjovekovnog 
perioda. Pretpostavka izneta u ovom radu da 
je do smanjivanja populacija i finalnog izumi-
ranja divljeg govečeta došlo usled indirektnog 
antropogenog pritiska (uništavanje šuma, ši-
renje obradivih površina) biće testirana tokom 
realizacije projekta ARCHAEOWILD. Kako bi 
se bolje razumela paleobiologija divljeg go-
večeta na Balkanu, trenutno se istražuju di-
jahrone promene u veličini i obliku ovih ži-
votinja, na osnovu metričkih arheozooloških 
podataka. Ostaci divljeg govečeta sa holocen-
skih arheoloških nalazišta, datovani u širok 
vremenski raspon (od mezolita do srednjeg 
veka), uzorkovani su za analize drevne DNK u 
cilju rekonstrukcija populacione genetike di-
vljih goveda na Balkanu. Za razliku od divljeg 
govečeta, ostaci evropskog divljeg magarca 
pronađeni su na izuzetno malom broju neolit-
skih nalazišta u Srbiji (Vörös, 1981). Studija 
koja se bavila vremenskim i prostornim ob-
rascima izumiranja ove vrste u Evropi (Crees 
and Turvey, 2014) ukazala je na neophodnost 
detaljnih arheozooloških istraživanja ostataka 
ove vrste. Tokom prve godine realizacije pro-

jekta ARCHAEOWILD analizirani su ostaci 
evropskog divljeg magarca iz arheofaunalnih 
skupova lokaliteta Ludaš Budžak i Lepenski 
Vir. Odabrani ostaci divljeg govečeta i evrop-
skog divljeg magarca uzorkovani su za radi-
okarbonsko datovanje, kako bi se preciznije 
odredilo vreme izumiranja ovih vrsta sa naših 
prostora. Zarad boljeg razumevanja uzroka i 
posledica izumiranja ovih krupnih sisara, re-
zultati specijalističkih i arheozooloških anali-
za biće sagledani u širem kulturnom i ekolo-
škom kontekstu. 

Otkrivanje vremena uvođenja i porekla  
egzotičnih divljih sisara

Proučavanje fenomena translokacije biljnih i 
životinjskih vrsta u prošlosti važno je ne samo 
zbog razumevanja istorije interakcija između 
ljudi i divljeg sveta i proučavanja prirodnih isto-
rija ovih vrsta, već i zbog razumevanja savreme-
nih ekosistema, budući da uvođenje alohtonih 
vrsta može imati značajne posledice na prirod-
nu sredinu. U okviru projekta ARCHAEOWILD 
pitanja translokacije biće fokusirana na jelena 
lopatara (Dama dama, Linnaeus 1758) i leopar-
da (Panthera pardus, Linnaeus 1758), egzotične 
vrste krupnih sisara, čiji ostaci su pronađeni na 
holocenskim arheološkim nalazištima central-
nog Balkana. Pretpostavlja se da su jeleni lopa-
tari, autohtone životinje istočnog Mediterana i 

Slika 2. – Uzorkovanje kostiju divljih životinja za 
specijalističke analize u Narodnom muzeju Toplice u 

Prokuplju Slika 3. – Uzorkovanje kostiju divljih životinja za 
specijalističke analize
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južne Evrope, uvođeni širom Evrope od neolita 
do rimskog perioda, kao i tokom srednjeg veka 
(Sykes, 2004, Masseti and Mertzanidou, 2008), 
a postoje i pretpostavke da su pleistocenske po-
pulacije ovih životinja preživele poslednji glaci-
jal na Balkanskom poluostrvu, gde su nastavile 
da žive do mlađe praistorije, kada su najvero-
vatnije i izumrle (Karastoyanova et al., 2020). 
Alohtone populacije jelena lopatara danas na-
seljavaju lovišta u Srbiji (Stevanović and Vasić, 
1995), dok su njihovi ostaci pronalaženi spora-
dično na manjem broju arheoloških lokaliteta 
iz perioda mlađe praistorije (Russell, 1993, Be-
cker, 1991) i rimskog perioda (Vuković, nepu-
blikovani podaci) u Srbiji. Međutim, pitanja sta-
tusa ovih životinja ostala su otvorena, tako da 
će se istraživački tim projekta ARCHAEOWILD 
baviti proučavanjima porekla jelena lopatara sa 
holocenskih arheoloških nalazišta u Srbiji, dok 
će se hipoteze o njihovom izumiranju i kasnijoj 
reintrodukciji testirati arheozoološkim i gene-
tičkim analizama, uz kombinovanje sa podaci-
ma iz istorijskih zapisa i ikonografskih prikaza. 
Leopardi pripadaju krupnim divljim mačkama, 
koje su iščezle sa prostora evropskog kontinenta 
tokom kasnog pleistocena (Sommer and Benec-
ke, 2006). Ostaci krupnih egzotičnih mačaka na 
holocenskim nalazištima u Evropi svode se na 
svega par nalaza, koji su protumačeni u svetlu 
prisustva životinja i njihovih delova tela, koji 
su trgovinom dospeli iz udaljenih regiona (Bar-
tosiewicz, 2009). Pronalazak kostiju leoparda 
na prostoru rimskog amfiteatra u Viminaci-
jumu ukazuje na prisustvo ove životinje, koja 
je najverovatnije transportovana u balkanske 
rimske provincije zbog učešća u spektaklu 
(Vuković, nepublikovani podaci). Za potrebe 
istraživanja na projektu ARCHAEOWILD, kosti 
leoparda uzorkovane su za genetičke analize, 
kako bi se odredilo kojoj podvrsti pripadaju i 
na taj način pretpostavilo iz kog regiona su ove 
krupne mačke transportovane u Viminacijum, 
budući da se podvrste leoparda koje žive u ra-
zličitim regionima Afrike i Azije genetički razli-
kuju (Uphyrkina et al., 2001). Ovo istraživanje 
važno je ne samo zbog boljeg razumevanja tr-
govine i kontakata tokom rimskog perioda, već 

i zbog razumevanja prirodne istorije ove vrste. 
Budući da je leopardima Međunarodna unija za 
zaštitu prirode (IUCN) dodelila status ranjive 
vrste i da su određene podvrste leoparda kri-
tički ugrožene (Jacobson et al., 2016), rezultati 
genetičkih analiza bi trebalo da doprinesu ra-
zumevanju istorije leoparda, a samim tim i nji-
hovom očuvanju.

Rekonstrukcija paleobiologije divljih sisara 

Kako bi se razumeo uticaj čoveka na prirodnu 
sredinu tokom holocena, jedan od ciljeva pro-
jekta je i proučavanje paleobiologije dve vrste 
krupnih sisara, jelena (Cervus elaphus, Linna-
eus 1758) i mrkog medveda (Ursus arctos, Lin-
naeus 1758). Ove dve vrste odabrane su zbog 
toga što su njihove populacije tokom čitavog 
holocena živele na prostoru centralnog Balka-
na, tako da su njihovi ostaci, koji su neophodni 
za specijalističke analize, pronađeni na velikom 
broju arheoloških lokaliteta. Takođe, radi se o 
vrstama životinja koje u obliku fragmentova-
nih populacija danas žive na našim prostorima. 
Pravilnikom o proglašenju i zaštiti strogo zašti-
ćenih i zaštićenih divljih vrsti biljaka, životinja 
i gljiva u Republici Srbiji1 jelen je proglašen za-
štićenom divljom vrstom, a mrki medved strogo 
zaštićenom divljim vrstom. Postoje tri različite 
populacije mrkih medveda koje danas žive na 
području Srbije, od kojih su dve klasifikovane 
kao ranjive (Huber, 2018). Za razliku od me-
dveda, staništa jelena u našoj zemlji predsta-
vljaju uglavnom lovišta, dok manji broj jedinki 
živi u divljini, a česte su i reintrodukcije jele-
na (Stevanović and Vasić, 1995). U toku prve 
godine realizacije projekta ARCHAEOWILD 
uzorkovane su kosti jelena i medveda iz oko 
40 arheofaunalnih skupova, datovane u vreme 
od mezolita do novog veka, za potrebe analiza 
drevne DNK i stabilnih izotopa ugljenika i azo-
ta. Genetičke analize do sada nisu sprovođene 
na arheološkim uzorcima medveda sa naših 

1 „Službeni glasnik RS”, br. 5 od 5. februara 2010, br. 47 
od 29. juna 2011, br. 32 od 30. marta 2016, br. 98 od 8. 
decembra 2016.
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prostora, dok su u veoma ograničenom broju 
sprovedene na ostacima jelena (Niedziałko-
wska et al., 2020). Ova proučavanja imaju cilj 
da se proveri da li su se populacije ove dve vrste 
razlikovale u dijahronoj perspektivi, na koji su 
način istorijske populacije medveda i jelena u 
korelaciji sa savremenim populacijama, kao i 
da se utvrdi da li je i u kom periodu moglo doći 
do uticaja čoveka na populacije ovih autohto-
nih sisara. Analize stabilnih izotopa ugljenika 
i azota sprovode se na ostacima ovih životinja 
kako bi se proverilo da li je bilo dijahronih 
promena u njihovoj ishrani. Ovaj cilj povezan 
je sa razumevanjem potencijalnog antropoge-
nog pritiska na prirodu, budući da potencijal-
ne promene u ishrani divljih životinja mogu 
biti posledica čovekovog uticaja na ekosistem. 
Kombinovanjem rezultata genetičkih i izotop-
skih analiza, istraživanja na projektu doprineće 
razumevanju paleobiologije mrkog medveda i 
jelena u holocenu centralnog Balkana, što će 
imati uticaja na očuvanje i zaštitu savremenih 
ugroženih populacija ovih vrsta. 

Razumevanje ekonomskih, društvenih i  
simboličkih aspekata interakcija ljudi i divljeg 

sveta u holocenu

Istraživački ciljevi na projektu ARCHAEO-
WILD odnose se i na razumevanje ekonomskih, 
društvenih i simboličkih aspekata interakcija 
ljudi i divljeg sveta u prošlosti. Kako bi se ra-
zumeli ovi različiti fenomeni, istraživanja će 
kombinovati podatke arheozooloških i arheo-
botaničkih istraživanja sa analizama ikonograf-
skih prikaza divljeg sveta i njihovog pomena u 
istorijskim izvorima, koji se u okviru realizacije 
projekta beleže u bazama podataka. 

PLANIRANI UTICAJ PROJEKTA I  
PROMOCIJA REZULTATA ISTRAŽIVANJA 

Proučavanja na projektu ARCHAEOWILD do-
prinose razumevanju različitih fenomena u 
prošlosti, koji su u vezi sa interakcijama izme-
đu ljudi i divljih životinja i biljaka tokom po-
slednjih 12.000 godina na prostoru centralnog 

Balkana. Rezultati projekta omogućiće sintezu 
distribucije divljeg sveta u prošlosti, razume-
vanje paleobiologije, porekla i statusa krupnih 
sisara, kao i uzroka izumiranja određenih vr-
sta, što će imati uticaj na strategije očuvanja 
divljeg sveta, a pogotovo na strategije efektiv-
nog upravljanja i očuvanja savremenih vrsta 
sisara, na koje je fokusiran projekat. Uz nauč-
ne publikacije i učešća na stručnim konferen-
cijama, planirano je da rezultati projekta budu 
prezentovani široj javnosti, što će imati uticaja 
na podizanje svesti o značaju arheoloških is-
traživanja u rešavanju savremenih problema 
sa kojima je suočeno društvo. Na društvenim 
mrežama projekta (instagram2, fejsbuk3) re-
dovno se prikazuju aktivnosti projekta, dok se 
na naučnopopularan način prezentuju odgova-
rajuća arheozoološka i arheobotanička istraži-
vanja, kao i istraživanja u domenu konzerva-
cione biologije i ekologije. Tokom prve godine 
projekta objavljena je internet prezentacija4, 
a napravljen je i trominutni promotivni vi-
deo-snimak, dostupan na jutjub kanalu (Arc-
haeowild Project)5, a kojim je prikazan istraži-
vački okvir projekta. U cilju promocije ideja 
projekta, članovi projektnog tima učestvuju 
u radio-emisijama i podkastima, kao i u na-
učnopopularnim manifestacijama (npr. „Noć 
istraživača”). U nastavku realizacije projekta 
planirane su brojne naučnopopularne aktivno-
sti, poput javnih predavanja, radionica za decu 
i studente, kao i realizacije izložbe, kojima će 
se prezentovati rezultati istraživanja. Uticaj 
projekta na razvoj mladog naučnog kadra u Sr-
biji je značajan, budući da većinu članova tima 
čine mladi istraživači, doktoranti i mladi dok-
tori nauka na početku profesionalne karijere, 
a projekat je omogućio radna mesta sa punim 
radnim vremenom za troje mladih istraživača. 

2 https://www.instagram.com/archaeowild/
3 https://www.facebook.com/profile.php?id 

=100077751961596
4 https://archaeowild.org/
5 https://www.youtube.com/watch?v=H-

NMQ28yQM1Q&t=76s
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